



传播新思想 融入新治理 服务大民生

——章丘区新时代文明实践中心建设侧记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩
通讯员 李应江 李艳春 仇环环

阵地建在身边 筑起市民群众“新乐园”

“每次上课，50多人的文明实践站都是满满当当的，老少爷们儿都很爱听，都能学到自己需要的知识。”说起新时代文明实践站的作用，章丘区文祖街道石子口村党支部书记王化伟总是赞不绝口。石子口村曾是市级贫困村，如今成了远近闻名的“榜样村”。2018年7月，这里建起了章丘区第一家新时代文明实践站。

“打造覆盖全区的新时代文明实践站，就是要把先进思想变为精神食粮，用文明生活浸润百姓心田，将民生服务送到百姓身

“请各位新人做好个人防护，自觉接受体温检测，做好登记，并与他人保持安全距离……”5月20日，章丘区民政局婚姻登记处工作人员早8时提前到岗，为新人办理登记业务，倡导婚俗新风，并提供延时服务，让新人高兴而来，满意而归。

近年来，章丘区积极探索新时代文明实践中心建设的“章丘路径”，“中国龙山 泉韵章丘”正拂起阵阵文明新风。

边，打造距离群众最近的百姓之家。”区委宣传部相关负责人表示，两年来，章丘区统筹运用党群服务中心、文化服务中心、乡村学校少年宫、家长学校、志愿服务站等各类阵地，建立了18个镇街分中心、32个文明实践基地、823个村级实践站，把活动阵地延伸到群众田间地头、居民院落、园区工地等生产生活一线，实践广场、主题公园、文明长廊、新时代职工之家等遍布城乡，成为市民群众的新乐园。

服务暖到心田 画好干部群众“同心圆”

由章丘区委宣传部创新打造的“方桌会”已经成为百姓宣讲的知名品牌，被中央电视台《新闻联播》点赞。一张小方桌、几个小马扎，宣讲员与群众面对面围坐一起，拉家常、话发展，用“家常话”阐释“大道理”，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“方桌会”宣讲，是章丘区创新

宣讲的方式之一。章丘区以百姓宣讲为抓手，全区党员干部到社区、村居开展“双报到”为民服务活动，宣讲理论政策、传播科学文化、帮扶生产生活、资助困难群众，真心实意为群众解决大事小情；改革提速、审批提效、服务提质，将社会民生领域事务纳入“攻关靶向”率先“解锁”社会民生领域审批事务、教育文化、科技科普、医疗卫生等一大批民生项目加快实施……通过新时代文明实践“十进万家”活动，干部群众共同画出了强信心、聚民心、暖人心、筑同心的“同心圆”。

志愿引领风尚 构建基层治理“服务圈”

今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，章丘“志愿红”闻“令”而动，迅速响应，凝聚起一支抗击新冠疫情的磅礴力量。2019年8

月，“利奇马”台风肆虐章丘，全区10支专业队伍、1.8万名志愿者参与抗洪抢险，转移安置群众1万余人……在章丘，作为新时代文明实践中心基本组织形式和重要的运行机制，志愿服务已经逐渐成为文明风尚的代名词，“红马甲”已经成为市民群众口口相传的流行语。党建+志愿、网络+志愿、扶贫+志愿、文化+志愿……正逐渐融入社会治理的方方面面。

11.5万余名注册志愿者，12支区直部门志愿服务队、18个镇街分队的志愿者随时接单，满足百姓需求。去年以来征集实施志愿服务项目856个，组织实施各类文明实践活动1000多场次，15分钟志愿服务圈逐步形成。

随着章丘区新时代文明实践中心建设成为全国试点，新时代文明实践的“种子”已植根章丘大地，融入百姓生活。

“人防法规知识宣传教育进社区”活动举办

由济南市及槐荫区两级人防部门联合组织

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 程凌润
通讯员 吕斌 王春花

防空地下室停车位 使用监管措施升级

近年来，随着房地产市场变化，一些开发企业在商品房销售过程中，将在建人防工程（防空地下室）用于停车功能时，违反《中华人民共和国人民防空法》《中华人民共和国合同法》《中华人民共和国物权法》等相关法律法规的规定，违法违规出售防空地下室停车位，在车位出租、使用权转让时签订合同或协议不规范，变相违规现象时有发生。

对此，市民群众经常通过12345市民服务热线进行反映，济南市各级人防主管部门强化责任担当，切实履行职责，从2019年下半年开始，联合相关部门持续开展防空地下室停车位使用管理的调查整顿工作，对发现的违法违规问题进行了坚决纠正，对全市房地产开发企业进行了广泛宣传教育。

此次，济南市人防办联合槐荫区有关部门举行的“人防法规知识宣传教育进社区”暨防空地下室使用管理现场观摩会，是在2019年开展调查整顿的基础上，对防空地下室停车位使用依法加强监督管理的一项升级举措。

下一步，济南市人防部门还



工作人员向市民介绍人防应急用具的使用方法。

为迎接新中国人民防空创立70周年，进一步加强人防宣传教育，普及防空防灾知识，有针对性地做好防空地下室使用的依法管理工作，5月22日，济南市人防办联合槐荫区有关部门在阳光新城第二社区举行了“人防法规知识宣传教育进社区”暨防空地下室使用管理现场观摩会。

将在各区县开展一系列的宣传教育活动，进一步规范人防设施的使用管理，营造良好的市场环境和营商环境。

“人防离生活这么近” 现场居民收获不小

在22日举办的全市“人防法规知识宣传教育进社区”活动启动仪式现场，针对防空地下室停车位平时租赁使用过程中市民反映的问题，设置了问题咨询台，摆放了宣传教育展板，宣传《中华人民共和国人民防空法》等法律法规知识。现场工作人员发放了《人民防空知识100问》《关于防空地下室停车位平时租赁使用有关事项告知书》。

告知书明确指出，防空地下室平时用于停车功能的停车位，不能进行产权交易（不能买卖），不能办理不动产证。按照

《中华人民共和国人民防空法》规定，防空地下室平时由投资者使用管理，收益归投资者所有。投资者可以通过对防空地下室停车位使用权和经营权的出租、转让等合法形式实现收益，出租、转让行为必须依法依规。

防空地下室的投资者在出租、转让防空地下室停车位时，要切实履行告知义务，将告知书的内容向承租人或受让人进行广泛宣传。

“这个活动让我学到了很多人防法规知识，原来人防跟我们的生活这么近。”一位社区居民说，通过参加活动不但知道了地下人防车位不能买卖，还学习到了防空警报的鸣放方式，收获不小。

相关链接

遇到问题可拨打 人防办电话咨询

防空地下室停车位在平时租赁使用过程中发生的违法行为，由防空地下室工程所在地的区县人防主管部门会同市场监管、城管执法等相关部门依法进行处理。群众在租赁使用防空地下室停车位中遇到问题时，可拨打所在区县人防主管部门电话咨询。具体如下：

历下区：0531-81280706
市中区：0531-82597383
槐荫区：0531-87086169
天桥区：0531-85872711
历城区：0531-88112986
长清区：0531-87227986
章丘区：0531-81290893
济阳区：0531-84237921
莱芜区：0531-76217109
钢城区：0531-76896077
平阴县：0531-87892029
商河县：0531-84861937
高新区：0531-88765750
莱芜高新区：0531-78868229
南山区：0531-88112683
先行区：0531-66604055

通告

G18荣乌高速、G25长深高速东营至青州段（原东青高速）维修工程于2020年5月29日至7月2日部分路段进行单车道封闭施工，请过往车辆减速慢行；并于5月29日至6月14日辛庄子枢纽至于家庄枢纽段采取“半幅封闭，另半幅单向正常通行”的交通管控措施进行施工，请过往车辆择路绕行；因道路施工给您带来的不便敬请谅解！

特此通告！

山东东青公路有限公司
东营市公安局高速公路交通警察支队
潍坊市公安局高速公路交通警察支队
2020年5月25日

油画送进病房致敬“最美逆行者”



5月23日、24日，由齐鲁晚报·齐鲁壹点、阿里巴巴天天正能量联合发起的“你戴口罩的样子真美”战疫最美面孔线下展览

活动在济南百花洲举行。在图片展览中，一位医护人员的照片引来了市民最多点赞，照片拍摄的是山东省立医院的护士长李敏，她穿戴好防护服之后对着镜子检查时的场景。

作为山东援助湖北医疗队的队员，李敏说，她实际上跟武汉有着特殊的缘分，因为她是

在武汉读的大学，在得知疫情的消息之后，她毫不犹豫第一时间报名参战。

李敏说，在武汉期间，令人感动的故事每天都在发生，医护人员真正把病人当成自己的亲人，病人们也发自内心感谢来自各地的医护人员。

75岁的油画爱好者李家荣

老人特地比对照片为李敏创作了一幅油画，而李敏却因为要在病房上班无法到图片展现场与大家交流。记者和志愿者一起赶到山东省立医院新生儿重症监护室，把大家的祝福和点赞连同油画送到了李敏所在的病房。齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王倩 林媛媛